## ПРАЗДНИК «ЖИВОГО ОГНЯ» В АЗАНЕ

Огонь облегчил жизнь людям, и они поклоняются ему разными способами. Известно немало праздников, в которых важнейшая роль отведена огню. Один из самых интересных праздников связан с получением «живого огня» путем трения двух кусков дерева. Такому огню приписывается чудотворное свойство защищать скот от болезней. Этот древний обычай в Югославии изучали С. Траянович, Н. Зега и Д. Неделькович. Мы добавим лишь несколько новых наблюдений и характерных деталей.

Обряд добывания «живого огня» до сих пор сохранился кое-где в Сербии, например в Азане — большом селе, расположенном в 91 км от Белграда. Огонь в Азане зажигается в ночь на 15 мая, а сам праздник называется «полерания» или «прогоница», потому что скот прогоняется между двумя кострами. В прошлом этот обряд совершался за околицей, под большим дубом (записом) 1, вокруг которого собиралось все село. Теперь костры зажигают во дворах, причем каждый квартал села добы-

вает свой огонь.

Около двух часов пополуночи я отправилась с одним крестьянином к дому, где собирались добыть «живой огонь». Женщины на эту церемонию не допускаются, но мне разрешили присутствовать в виде исключения, как гостье. Тьма окутывала село. Заходящая луна едва освещала нам путь. Тишину нарушали лающие за заборами собаки и петухи, предвещающие рассвет. Дома неясно выступали во мраке, широкое поле

расстилалось возле нас.

Мы пришли к дому в назначенное время и застали под стрехой, около орехового дерева, группу крестьян. К разветвляющемуся стволу ореха был прислонен длинный деревянный брусок; два крестьянина терли по нему другим, меньшим бруском. Бруски употребляются липовые или кизиловые. На бруске, прислоненном к ореху, имелось несколько углублений — свидетельство того, что он уже не раз использовался для получения огня. Крестьяне работали споро, а я наблюдала со стороны, ожидая, пока появится искра. Наконец дерево начало дымиться. Присутствующие зашумели. Один из них принес трут, чтобы подхватить искру, другой — солому, которую зажег от трута. В радостном возбуждении все двинулись к месту, где был подготовлен костер. В момент, когда вспыхнул огонь, кто-то выстрелил из ружья. Было около трех часов утра. Вскоре до нас донеслась ружейная пальба из других кварталов села. Это означало, что и там добыт огонь.

Начался рассвет. Костер, весело потрескивая, согревал нас. Хозяин принес ракию и стал угощать собравшихся крестьян. Выпивая, все вспоминали про скот, чтобы «живой огонь» защитил его от болезней.

Становилось все светлее, розовел восток. До восхода солнца каждый должен был в своем дворе разжечь огонь и прогнать скот между двумя кострами. Приходили крестьяне с брусками дерева, зажигали их от

Запис — большое дерево, возле которого совершались различные обряды.

нашего костра и несли к своим домам. За огнем являлись только мужчины. На этом закончилась утренняя часть праздника.

Хозяин, во дворе которого добывался огонь, по обычаю пригласил на обед всех присутствовавших на этом обряде, а также других своих соседей и знакомых. На таком обеде назначается хозяин на следующий год. Расходы по устройству обеда делятся поровну между всеми участниками. Выпекается хлеб, как для славы 2,— круглый, разукрашенный затейливыми узорами.

В начале обеда зажигают свечу. Гости встают. На почетном месте у стола находится хозяин дома, по правую руку от него — крестьянин, который будет хозяином на следующий год. Держа хлеб в руках, хозяин произносит: «Во имя отца и сына...», а его преемник продолжает: «...и святого духа, аминь». Это повторяется три раза. Потом хозяин берет нож, крестит им хлеб и разрезает пополам, поливает вином и одну половину дает новому хозяину, предварительно ее поцеловав, а тот, принимая хлеб, тоже целует его. Затем старый и новый хозяева целуют друг друга. Вторую половину хлеба хозяин дома делит между всеми гостями, после чего стол окуривают ладаном, все садятся и принимаются за еду. По окончании обеда начинаются забавы. Под гармонику танцуют национальные танцы. Народ заполняет двор хозяина, и веселье долго не прекращается. В этот день в поле не работают. Праздник «живого огня» посвящен скоту.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Слава — традиционный исключительно сербский семейный религиозный праздник. Каждый празднует день святого в тот день, когда, по преданию, его предок принял христианство. Развившись во время турецкого ига как протест против ислама, праздник этот связан с рядом народных обычаев.